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                Wieloletnią  tradycją naszej szkoły jest cykliczne organizowanie Dnia Sportu Szkolnego. Celem imprezy jest  uaktywnienie  młodzieży poprzez uczestnictwo w grach                  i zabawach, zachęcenie do podejmowania aktywności fizycznej, odkrywania  pasji                          i zainteresowań.
Nasze przedsięwzięcie ma zasięg ogólnoszkolny, świąteczny  charakter z ustalonym ceremoniałem i trwałą tradycją. Rozpoczyna się od przemówienia Dyrektora Zespołu Szkół, wysłuchania hymnu olimpijskiego, wciągnięcia na maszt flagi olimpijskiej. 
W pierwszej części imprezy dokonuje się podsumowania  szkolnego roku sportowego, przedstawia największe osiągnięcia uczniów na zawodach sportowych na szczeblu gminy, powiatu  i województwa. Następnie nauczyciele wychowania fizycznego prezentują wyniki konkursu na najlepszą 10 sportowców Szkoły Podstawowej i Gimnazjum. Najlepsi sportowcy szkoły zostają wyróżnieni nagrodami rzeczowymi, dyplomami i pucharami. W drugiej części odbywa się szereg imprez o charakterze rekreacyjno-sportowym. Konkurencje są tak dobrane, aby każdy z uczniów mógł znaleźć coś dla siebie, na przykład: rzut beretem, wyścig                   w workach, konkurs jazdy  na rolkach, zawody siłaczy, przeciąganie liny, konkurs rowerowy, kręcenie kółkiem hula hop, skoki na trampolinie, turniej piłki nożnej, turniej strzelecki, turniej piłki koszykowej, zwinnościowy tor przeszkód, rzut piłką lekarską, nordic walking.                     We wszystkich konkurencjach rolę sędziów pełnią nauczyciele .
W tym dniu organizuje się również ,,konkurs wiedzy sportowej” ,w czasie którego uczniowie mogą wykazać się wiedzą z zakresu wiadomości dotyczących dyscyplin sportowych, sportu lokalnego i ogólnoświatowego. Konkurs przeprowadzany jest w dwóch kategoriach wiekowych (szkoła podstawowa i gimnazjum). Uczniowie odpowiadają na losowo wybrane pytania, za odpowiedzi otrzymują punkty od komisji sędziowskiej w składzie : dyrekcja szkoły i nauczyciele wychowania fizycznego. W czasie przerw odbywają się pokazy umiejętności tanecznych uczniów oraz kareoke. 
Całą impreza ma charakter festynowy, kończy się rozdaniem dyplomów  i słodkich poczęstunków dla wszystkich uczestników zabawy. 

